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Beschlussqualitat
Entgegennahme o. B.

Beantwortung der Anfrage der FDP vom 13.04.15 (VO/1374/15)

Grund der Vorlage

Anfrage der FDP vom 13.04.15 (VO/1359/15) zur Betreuungssituation und Bedarfsplanung

fur Kinder von 0-6 Jahren im Stadtbezirk Barmen.

Beschlussvorschlag

Der Bericht der Verwaltung wird entgegengenommen.

Einverstandnisse
Nicht erforderlich

Unterschrift

Dr. Kihn
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Begrundung
Frage 1:

Fur den Stadtbezirk Barmen besteht ein Handlungsbedarf fur Betreuungsplatze in
Tageseinrichtungen fir Kinder von 0 bis unter 3 Jahren. Welche Neubau- oder
Erweiterungsplanungen gibt es Uber die im der Mal3nahmenplanung bis zum Jahr 2025
genannten hinaus? Wie viele Platze kbnnen so zusétzlich geschaffen werden? Welche
Versorgungsquote fir U3 und U3 kann so erreicht werden?

Antwort:

Zur Umsetzung des Handlungskonzeptes werden derzeit durch das Gebaudemanagement
verschiedene Optionen hinsichtlich der Schaffung neuer Platze in Barmen auf Umsetzbarkeit
geprft. Weitere, Uber die im Bedarfsplan dargestellten konkrete Malnahme hinaus, kénnen
zum jetzigen Zeitpunkt nicht aufgezeigt werden.

Frage 2:

Welche Betreuungszeiten (einschlielich Friih- und Spatzeiten) werden in den
Tageseinrichtungen in Barmen angeboten?

Antwort:

Im Tagesstatteneinzugsbereich 70- Barmen Nord werden Offnungszeiten zwischen 07:00 h
und 17:00 h angeboten.

Im Tagesstatteneinzugsbereich 71 — Barmen Mite/Sid haben die Tageseinrichtungen im
Durchschnitt zwischen 07:00 h und 16:30 h gedffnet.

Frage 3:
Welche Betreuungszeiten werden von den Eltern gewiinscht?
Antwort:

Die Elternbefragung "Kommunale Bedarfserhebung U3" (siehe Vorlage

VO/0774/13) ergab keine Anhaltspunkte fur einen strukturell erhbhten Bedarf der
Wuppertaler Eltern nach langeren Betreuungszeiten. RegelméaRige Befragungen der Eltern
werden im Rahmen der Jugendhilfeplanung durchgefihrt.

Die Befragung im Rahmen der Tragerbeteiligung gem. § 80 SGB VIl zeigt, dass ein hoher
Anteil der Einrichtungen im Austausch mit den Eltern steht und eine regelmafige
Elternbefragung innerhalb ihrer Einrichtung hinsichtlich der Betreuungsbedarfe und
eventueller Veranderungswiinsche durchfihrt.

Im Rahmen der jahrlichen Budgetplanung haben alle Tréger 6ffentlich finanzierter
Einrichtungen individuell die Moglichkeit Ihr Betreuungsangebot (25, 35, 45 Stunden)
bedarfsgerecht anzupassen.

Im Einzelfall erortern die Leitungskrafte im Einvernehmen mit dem Trager den jeweiligen
Betreuungsbedarf der Eltern und suchen nach geeigneten Betreuungsmaoglichkeiten.
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Frage 4:

Wie viele Kinder aus dem Stadtbezirk Barmen werden in einer Einrichtung aufRerhalb des
Stadtbezirks betreut?

Antwort:
Zu dieser Frage konnen keine Daten ausgewertet werden.
Frage 5:

Nach welchen Kriterien werden die Platze vergeben? Wer entscheidet Uber die Aufnahme
oder Ablehnung von Kindern in den Tageseinrichtungen?

Antwort:

Die Aufnahme der Kinder in der Tageseinrichtung obliegt dem jeweiligen Trager. Jeder
Trager hat eigene Aufnahmerichtlinien, die sich an der konzeptionellen Ausrichtung der
Einrichtung orientieren.

Frage 6:

Erhalten Eltern bei einer Ablehnung automatisch ein Alternativangebot oder missen Eltern
sich in moglichst vielen Einrichtungen auf die Warteliste setzen lassen um die Chancen fir
einen Kitaplatz zu erhéhen?

Antwort:

Mit der Bedarfsanzeige gemafd 8§ 3b Kinderbildungsgesetz (KiBiz) sind die Anmeldedaten
dauerhaft erfasst. Eltern, die eine Absage fir ihre Wunscheinrichtung erhalten und die
Bedarfsanzeige nicht zuriickziehen, werden bei der Verteilung von freien Platzen
bertcksichtigt. Sie erhalten in der Regel spatestens 6 Wochen vor dem gewtiinschten
Aufnahmetermin ein Alternativangebot.

Unabhangig davon besteht das Wunsch- und Wahlrecht (83a KiBiz) der Eltern, zwischen
den zur Verflgung stehenden Tagesbetreuungsangeboten einer Kommune zu wéhlen und
sich somit auch bei verschiedenen Tragern/Einrichtungen parallel anzumelden.

Frage 7:

Hat die Verwaltung eine Ubersicht dariiber, wie viele Kinder in welchen Einrichtungen auf der
Warteliste stehen?

Antwort:

Eine Ubersicht, wie viele Kinder auf den Wartelisten stehen, hat die Verwaltung lediglich
Uber die Kinder, die in stadtischen Einrichtungen angemeldet sind.

Fur alle freien Trager besteht keine Verpflichtung zur Offenlegung ihrer Anmeldedaten und
somit besteht seitens der Verwaltung keine Kenntnis tber die Wartelisten dieser
Einrichtungen. Freie Trager melden freie Platze beim Stadtbetrieb 202, die dann im Internet
vertffentlicht werden und verweisen platzsuchende Eltern ebenfalls an den
Beratungsservice fur Kinderbetreuungsangebote (https://www.wuppertal.de/rathaus-
buergerservice/familie/kinderbetreuung/kinderbetreuung.php )
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Frage 8:

Ist in Wuppertal die Einfiihrung eines Online Angebotes fiir die Suche, Vergabe und
Verwaltung von Betreuungsplatzen geplant? Wann ist mit der Einfuhrung zu rechnen?

Antwort:

Auf Grundlage des im Jugendhilfeausschluss erfolgten Beschlusses vom 21.10.14
(VO/0637/14) wird derzeit unter Beteiligung der freien Trager der Jugendhilfe geprift, welche
Mdglichkeiten fir die Einfuhrung eines web-basierten Kita-Portals bestehen und welche
finanziellen Aufwendungen damit verbunden sind. Ein Termin fir die Einfuhrung kann noch
nicht benannt werden.

Frage 9:

Wie geht die Stadt mit Flichtlingskindern, die noch nicht schulpflichtig sind um? Erhalten
diese Kinder einen Kitaplatz mit entsprechender Sprachférderung? In welchen Einrichtungen
werden diese Kinder untergebracht?

Antwort:

Der Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz besteht fiir jedes Kind, so auch fur
Flichtlingskinder. Sie erhalten bei einem Bedarf in ihrer jeweiligen Einrichtung die
entsprechenden Sprachférderangebote.

Fur Fluchtlingskinder bestehen keine gesonderten Regelungen. Da der Giberwiegende Teil

der Fliichtlinge mit Kindern in Wohnungen lebt, stehen somit alle Tageseinrichtungen in
Wuppertal fur die Aufnahme zur Verfligung.

Demografie-Check

entfallt
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